

## Чекист Семен Штыб

СЕМЕН ШТЫБ. Это имя связано у нас с годами гражданской войны и напоминает о боевых делах красногвардейцев котельного завода, о нелегком, полном риска труде чекистов.

Родился Семен Митрофанович Штыб в 1892 году в Таганроге в рабочей семье. Окончив четырехклассное училище, начал работать на котельном заводе, здесь же был выдвинут на должность секретаря правления больничной кассы. Находясь в составе большевистской фракции городской объединенной организации РСДРП, Штыб ведет борьбу против меньшевиков и эсеров.

17(30) сентября 1917 года на общегородском собрании членов РСДРП меньшевики были изгнаны из объединенной партийной организации. Был создан самостоятельный большевистский комитет во главе с А. К. Глушковым. В состав комитета был избран и С. Штыб.

Выполняя решения VI съезда партии, большевики Таганрога готовятся к вооруженному восстанию против белогвардейцев. Семен Штыб возглавляет военно-революционный комитет котельного завода, принимает активное участие в формировании отряда Красной гвардии предприятия, организует доставку оружия для красногвардейцев.

30 января 1918 года рабочие Таганрога начали вооруженное восстание против белогвардейцев. Первыми выступили котельщики, в их рядах шел и Семен Митрофанович. Враг был разгромлен. Первого февраля в городе установилась Советская власть. Избирается первый большевистский Совет рабочих депутатов, в состав которого вошел и Штыб. Он назначается комиссаром государственного банка, проводит большую работу по строительству новой жизни в городе.

Но недолго пришлось таганрожцам работать в мирных условиях. Германская армия, захватив Украину, двинулась на Дон, угрожая Таганрогу. Руководство города принимает решение об эвакуации.

Как вспоминает С. А. Хильков, один из активистов Таганрогской большевистской организации, в мае 1918 года в связи с образованием военной коллегии южно-русских республик «Центроюг» под председательством С. Орджоникидзе Семен Штыб утверждается комиссаром, а затем командиром разведывательного отряда, следовавшего для глубокой разведки в сторону Уральска.

Партия направляет своего верного сына на работу ВЧК. Он возглавляет в 1919 году Уральскую губернскую чрезвычайную комиссию по борьбе с контрреволюцией, шпионажем, саботажем, спекуляцией. Нелегко было работать. Враг оставил в Уральске своих шпионов для связи и подрывной деятельности. Семени Штыба часто видели в воинских подразделениях, где он проводил беседы о бдительности, по ночам же разъезжал по городу, наводя порядок.

О незаурядных данных таганрогского большевика, о популярности у народа свидетельствуют такие вехи его пребывания в Уральске в 1919 году: первого апреля Штыб избран в состав Уральского Совета, а затем и членом исполкома этого Совета, 24 августа он вошел в состав губернского комитета партии, 28 сентября областной революционный комитет командует его, председателя Уральской чрезвычайной комиссии, в Москву для доклада о положении дел в ЧК.

В 1920—1922 годах Семен Штыб занимает посты председателя Чрезвычайной комиссии в Новороссийске и Ставрополе, освобождая советскую землю от бандитов,

мешавших строительству новой жизни, а через год наш земляк получает назначение в город Владикавказ (ныне' город Орджоникидзе) на должность начальника Горского отдела ОГПУ. И здесь чекист Штыб с присущей ему энергией и беспощадностью очищает Северный Кавказ от бандитской нечисти.

Заслуги Семена Штыба в борьбе с контрреволюцией высоко оценены партией и правительством. Постановлением ВЦИК №68 от 7 мая 1923 года он был награжден орденом Красного Знамени.

20 ноября 1923 года вблизи Владикавказа появились бандиты. На помощь населению был по приказу С. Штыба направлен Горский дивизион ОГПУ. В Тарском ущелье, руководя операцией по ликвидации банды, отважный чекист был сражен вражеской пулей. С болью провожали в последний путь верного сына партии жители Владикавказа, ему были отданы последние воинские почести.

Имя Семена Митрофановича Штыба дорого трудящимся городов Орджоникидзе и Таганрога. На доме №35 по улице Максима Горького в городе Орджоникидзе, где он жил, установлена мемориальная доска. Улицы городов Орджоникидзе и Таганрога носят имя чекиста Семена Штыба, отдавшего свою жизнь за наше светлое будущее.

ЦГТБ имени А. П. Чкалова

ЦГЛІБ імені А. П. Чехова

ЦГЛІБ імені А. П. Чехова

ЦГЛІБ імені А. П. Чехова

ЦГЛІБ імені А. П. Чехова